
전주 전라초

[설문조사]

[객관식 문항]

1 단일선택

2022학년도 방과후학교 운영 사전 수요 조사

2022학년도에 방과후학교 프로그램에 귀댁의 자녀를 참여시키겠습니까?

참여시키겠다  232(85.9%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

참여하지 않겠다  38(14.1%) ||||||||||||||

2 단일선택 2022학년도에 방과후학교를 어떤 유형으로 운영하는 것이 좋겠습니까?

전체 위탁(2021학년도 운영 유형) 193 (71.5%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

부분 위탁 34 (12.6%) ||||||||||||

개인 위탁 13 (4.8%) ||||

참여하지 않겠다 30 (11.1%) |||||||||||

3 복수선택 2021학년도 방과후학교는 16개 부서입니다.참여를 희망하는 프로그램 번호를 선택하세요. ※ 
신청자 수 가 매우 적거나. 강사 섭외가 여의치 않을 경우. 프로그램이 개설되지 않을 수도 
있습니다.

논술 95 (35.2%) |||||||||||||||||||||||||||||||||||

로봇과학 65 (24.1%) ||||||||||||||||||||||||

미술(그리기) 56 (20.7%) ||||||||||||||||||||

한자 54 (20.0%) ||||||||||||||||||||

바이올린 40 (14.8%) ||||||||||||||

배드민턴 42 (15.6%) |||||||||||||||

수학교실 56 (20.7%) ||||||||||||||||||||

원어민영어 71 (26.3%) ||||||||||||||||||||||||||

융합과학 34 (12.6%) ||||||||||||

재즈댄스 43 (15.9%) |||||||||||||||

점프업영어 47 (17.4%) |||||||||||||||||

종이접기&공예 48 (17.8%) |||||||||||||||||

주산암산 50 (18.5%) ||||||||||||||||||

컴퓨터A 71 (26.3%) ||||||||||||||||||||||||||

컴퓨터B 46 (17.0%) |||||||||||||||||

클레이공예 34 (12.6%) ||||||||||||

참여하지 않겠다 34 (12.6%) ||||||||||||

설문 기간 2021-11-24~2021-11-26
설문 대상 ⓗ1학년,2학년,3학년,4학년,5학년
설문 인원 546 응답자 인원 270 응답율 49.5%
설문 방법 온라인 및 모바일


